

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2023年12月

31 星期日

25℃
15℃

国家主席习近平 将发表二〇二四年新年贺词

新华社电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视台总台和互联网,发表二〇二四年新年贺词。中央广播电视台总台所

属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电

台,以及人民网、新华网、央视频客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

不以山海为远 传播仁心仁术

——中国援外医疗队不负新时代新使命

诚挚的问候、温暖的笑容,29日上午,习近平总书记等中央领导同志在人民大会堂会见中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会代表并合影留念。

党中央的关心关怀通过手机和互联网,迅速传遍中国援外医疗队所在的国家和地区,广大队员深受鼓舞、矢志奋斗。大家表示将再接再厉,以仁心仁术续写新时代新征程的大爱与担当,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

**跨越山海
援外医疗工作步入新时代**

“有机会投身祖国援外事业,何其有幸。”最近集体代表、第19批援中非医疗队队长王宝祥回想起习近平总书记给援中非中国医疗队的回信,不禁感慨地说。

2023年2月9日,习近平总书记在回信中说:“你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的好使者。”

初心不渝,山海为证。跨越一个甲子,援外医疗正是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。

1962年12月,刚刚宣告独

立的阿尔及利亚向世界求救,恳请各国提供医疗援助。秉持国际人道主义精神,中国政府最先作出回应,并于1963年4月派出第1批援外医疗队。

60年来,在党和国家的直接关心和有力部署下,一代又一代援外医疗队队员跨越山海,远赴异乡为当地患者提供医疗援助,以医者仁心架起民心相通的友谊桥梁。

党的十八大以来,习近平总书记提出构建人类卫生健康共同体的理念,总结凝练“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,为新时代的援外医疗工作指明前进方向,提供根本遵循。

29日表彰大会的热烈场面,将“时代楷模”代表、中国第24批援几内亚医疗队队长王振常的思绪拉回到9年前。

2014年初,埃博拉病毒肆虐非洲西部,世卫组织宣布当地进入一级传染病警戒,医疗志愿者纷纷撤离。王振常和队员逆行出征,始终战斗在埃博拉疫情防控第一线,实现了“打仗、零感染”的目标。

“几内亚人民可能记不住我们每个人的名字,但是他们一定会记住中国医生这个群体,这是我们的使命,更是我们的荣耀。”王振常说,远在异乡,祖国的关心就是他们的坚强后盾。

走进中国援助几内亚医疗

队的驻地,储藏柜内的榨菜、火腿肠等物资定期补充;直通国内的网络系统中,队员的身心健康状况日报、周报和月报一目了然;从2020年开始,新增派的公共卫生专家和卫生政策专家协助制定医院感染制度,持续推动当地公共卫生水平稳步提升。

十年间,根据有关受援国

请求,中国向南太岛国、加勒比海地区等新增派了多支医疗

队,年均服务受援国患者达数百万人次,并逐年增加;与43个

个国家48家医院建立不同

形式的对口合作关系,与有关国

家合作建立25个临床重点专

科中心,引入数百项新技术,从

“输血式”援助转向可持

续“造血式”合作。

国家卫生健康委国际司副

司长、一级巡视员何绍华说,无论

是协助多国防控黄热病、鼠疫、寨卡等疫情,还是与坦桑尼

亚、科摩多等国和国际组织共

同实施疟疾、血吸虫病等公

共卫生合作项目,中国提供医

疗服务、开展公共卫生合作的

国家都在增多,构建起全方位、立

体式的援外医疗队工作格局。

2023年初,第23批援埃塞

俄比亚医疗队见证了中国援建

的非洲疾控中心总部大楼正式

竣工。队长张志韧感到,在以

习近平同志为核心的党中央关

心指引下,援外医疗工作正步

入一个崭新的时代。

精诚所至

传播中国医者的仁心仁术

“一定要让中国的医学技术助力当地人民提升健康水平。”回忆2023年7月的“创举”,第2批援所罗门群岛中国医疗队队员肖跃海展露笑容。

在中国医疗队的指导下,当地外科医生成功开展该国第一台腹腔镜手术。为了这一刻,中国医疗队员带去腹腔镜

模拟训练设备和操作器械,一

次次手把手指导当地医生。

卢旺达,马萨卡医院,曾治

疗一名“不敢动手术”的肿瘤患

者。经过中国医疗队3个半小时

的手术,患者的肿瘤与下腔

静脉成功分离。

临近出院,18岁的患者激动地用卢旺达语写下一行字:“中国医生,是你们给了我生的希望。”

山川异域,风月同天。在援卢旺达医疗队工作的李俊升感到:“一步步升华中非友谊,就是援外医疗的意义。”

超越国界、超越民族、超越肤色。迄今,中国累计向76个

国家和地区派遣医疗队员3万

余人次,诊治患者近3亿人次,

赢得国际社会广泛赞誉。

“第一次就遇到内乱、枪

战,为什么你还去了4次?”中

国援阿尔及利亚医疗队队员徐长珍常常被人问起。

“我们救过的很多孩子都起名叫西诺瓦(中国人),而我就是他们的‘妈妈徐’。”徐长珍的回答,带着深深的牵挂。

在心血管病发生率高、心内科医生“一医难求”的多米尼克,中国医疗队员推动建立当地首个心血管专科,持续开展心血管讲座、临床教学查房,为当地打造“带不走的医疗队”。

“从‘输血式’援助转向‘造血式’援助,我们要为推动构建人类卫生健康共同体携手努力。”出席表彰大会,援多米尼克中国医疗队队员吴德熙心潮澎湃,豪情满怀。

近年来,中国援外医疗队量、质持续提升,疑难复杂、高水平手术明显增多,巡诊义诊次数不断增加。

在几内亚,中几友好医院已初步实现大病不出国的目标;坦桑尼亚的心脏病中心,大大减少了该国患者赴海外就医的需求,还吸引了周边国家的患者前去就医;在柬埔寨考斯玛中柬友谊医院,中医门诊门口排起长队……

回顾援外医疗在援建国赢得的高信誉,首支中国援柬埔寨中医抗疫医疗队队长樊茂蓉更加坚信,应用简单易行的中医适宜技术,既容易被国外民众接受,也会助益于人民健康福祉。

(下转A3)



深中通道主线实现“电联通”

羊城晚报讯 记者王丹阳,粤交宣、岳路建,黄文摄报道:新年将至,深中通道再传建设捷报。

30日傍晚6时,随着运行人员合闸,新上岗的“电引擎”——设于深中通道东人工岛的110千伏变电站,采用双回路110千伏高压进线登陆东人工岛。同时,项目中山侧配备了南方电网广东中山供电局智能10千伏配电开关站。通过东人工岛110千伏变电站、海底隧道、西人工岛及桥梁沿线配置的变压器、高低压柜等,会同中山侧10千伏开关站及相关设备,项目实现桥、岛、隧电联通。

为保障未来行车环境的安全舒适性及全线应急救援高效性,深中通道全线配备了路灯照明、全覆盖监控系统、通信及消防设施等,总用电容量需求大,约为44000千伏安,沿线分布设置超过130台变压器等,对供电稳定性要求高。

目前,深中通道正全面开展机电、交安设施安装及调试等工作。

元旦假期客流如潮

昨日广铁预计发送旅客244.5万人次

恢复到2019年的140.3%

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员方杰、雷斌报道:记者从广铁集团获悉,30日,广铁进入元旦假期运输高峰期,当日预计发送旅客244.5万人次,较2022年增加149.2万人次,增长156.5%;较2021年增加83.6万人次,增长52%;恢复到2019年的140.3%。开行旅客列车1459对(动车组列车1277.5对,普速列车181.5对),其中加开列车63对,最大程度满足旅客出行需求。

据了解,广东铁路列车开行方向主要为广州、深圳开往长

沙、武汉、潮州、汕头、湛江等方向。客流以中短途旅游为主、探亲流为辅。

30日,广州南站迎来假期客流最高峰,预计发送旅客37.7万人次。为最大程度满足旅客出行需求,广州南站精准实行“一日一图”,元旦假期计划日均加开高铁列车73.8对,主要加开深圳、长沙、湛江、珠海等热门方向的列车。

面对今年最大客流,广铁集团备足高铁运力,加强设备检修,激发全员斗志,让人员、设备、车辆进入临战状态。

1061.72万人次!

广州地铁29日客流破千万

羊城晚报讯 记者严艺文,通讯员邹文、周其庆报道:记者30日从广州地铁获悉,元旦假期前一天(29日),广州地铁总客运量达1061.72万人次。贯通运营后的7号线客运量达49.77万人次,创历史新高。期间,广州地铁全线网客流最大的三个车站分别为体育西路站55.57万人次、嘉禾望岗站41.15万人次、珠江新城站39.01万人次。

为应对当天的千万大客流,广州地铁在各线路加大运力组织行车,线网晚高峰运力安排较平时提前约4小时,最大上线列车数超530列次,实现客流快速运输。为了保障运营安全,各大客流车站均加派工作人员疏导客流,并派驻技术人员驻点,加强设备的巡检和维修,保障地铁运营安全与设备平稳。

此外,28日新开通的五号线东延段(文冲至黄埔新港)、七号线二期(大学城南至燕山)29日首迎客流大考,贯通运营

后的七号线客运量达49.77万人次,创历史新高。29日当天,广州地铁全线网客流最大的三个车站分别为体育西路站55.57万人次、嘉禾望岗站41.15万人次、珠江新城站39.01万人次。

为应对当天的千万大客流,广州地铁在各线路加大运力组织行车,线网晚高峰运力安排较平时提前约4小时,最大上线列车数超530列次,实现客流快速运输。为了保障运营安全,各大客流车站均加派工作人员疏导客流,并派驻技术人员驻点,加强设备的巡检和维修,保障地铁运营安全与设备平稳。

为方便市民假期出行,广州地铁将在今、明两天分别延长运营服务时间1.5小时和1小时。

回眸2023



详见A5

新闻管家

看新闻管家 知今日天下

中国人民解放军驻香港部队完成第25批军官轮换

根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》规定,经中央军委批准,圆满完成防务任务的驻香港部队部分陆海空军官于30日离开香港返回内地部队工作。这是香港回归祖国以来第25批军官轮换离港。

上午9时40分许,驻香港部队在新田军营隆重举行欢送仪式为战友们送行。这批军官是从全军选调到驻香港部队工作的,在港期间出色完成了以履行防务为中心的各项任务。

据了解,从全军选调到驻香港部队工作的军官已于近日抵达香港,并接替换出军官履行防务职责。(新华社)